八年级物理下册学案                班级：_____________姓名 ：________________


学案13      7.4宇宙探秘
 学习目标 

1、对物质世界从微观到宠观的尺度有大致的了解，知道“量天尺”的两个单位

2、初步了解宇宙起源理论：“地心说”“日心说”和“大爆炸学说”

3、初步了解人类探索太阳系及认识宇宙的艰辛历程，并认识人类对宇宙的探索将不断深入

 重   点 “地心说”“日心说”和“大爆炸学说”
 难   点 宇宙中常见天体的大致尺度，常用的天文单位

 课前预习 

1、“地心说”认为：__________________是宇宙的中心。

2、“日心说”的创立：自16世纪后哥白尼等发动了 天文领域的一场革命，创立了“日心说”——        是宇宙的中心。牛顿创立了            理论，科学家借助       _____对天体系统进行了不懈的探索，对宇宙有了更深的认识。

3、实际上，恒星不是绝对不动，恒星的      也在变化着。银河系是由     和        集合而成的一个庞大的天体系统，太阳是其中数以千亿颗恒心中的一颗。散步在宇宙中的星系多

达        个。

4、一个天文单位（AU）是指                                          ；

一光年（l.y）是指                                                ；

1AU＝               m;          1 l.y＝               m

5、科学家们认定宇宙诞生于距今        的一次         ，它宇宙空间处处膨胀。

6、宇宙大爆炸理论：认为宇宙一开始是一个“原始火球”，原始的火球发生了爆炸，导致宇宙空间处处膨胀，温度则     到一定程度，逐步形成了     、     、以至     和       。

7、20世纪20年代，天文学家         发现星系的光谱向长波方向偏移，称之为         。这一现象说明                                 。

8、在长度单位中，光年的单位最大，0.5光年大约＝           m；一些电子芯片的直径大约为0.2nm，相当于        km。银河系异常的巨大，它的尺度大小大约为       km。

 当堂练习 

9、根据物体的尺度的大小将中国、太阳、亚洲、地球、银河系、原子核、夸克按照从大大小的顺序进行排列                                                  。

10、光年是天文学中的

单位，它表示光在

里传播的距离。在晴朗少云的夜晚，仰望天空，会看到一条白茫茫的光带横卧在天空中，人们叫它银河。这是由1300亿颗恒星形成的巨大星系，天文学上称它为“银河系”。银河系的范围大约是1.0×105L.y.（光年）。相当于
____㎞。天狼星距离地球约8﹒7 L.y.，即它年发出的光在空间需走_____年才能到达地球。

 课后作业 

11、世界上登上月球的第一人是                                          （　　　）

A、美国人 　　　B、苏联人　　　 C、中国人　　　D、印度人

12、关于宇宙，下列认识正确的是                                         （　　 ）

a、宇宙是以地球为中心的天体    　      B、宇宙就是指天体中的银河系

C、宇宙只包括太阳系和银河系            D、宇宙是一个有层次的天体结构系统

13、下列关于宇宙认识说法正确是                                        （   　）

A、宇宙中天体的位置是始终不变的       B、宇宙是方形的

C、哥白尼创立的“日心说”             D、太阳就是宇宙的中心

14、下列属于天文学中距离的常用单位是                                   (  　 )

A、微米   　   B、千米 　　  C、光年 　    D、千克

15、关于宇宙的产生的看法，下列说法正确是                               ( 　　)

A、宇宙没有起源，天然而成的                     C、宇宙肯定是恒星的湮灭造成的

B、多数科学家认为宇宙诞生于150亿年前的一次大爆炸  D、宇宙产生于气候的变化

16、下列关于宇宙的说法中不正确的是 　　　　　　　　　　　　　　　　　 （　 　）

A、我们生活的地球只是太阳系中的一员

B、光年是时间单位

C、太阳系属于银河系





D、银河系属于总星系
17、下列说法中正确的是 　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　 （　　 ）

A、古希腊天文学家托勒密提出了“日心说”  B、地球上物体即使速度再大也飞不出地球
C、波兰天文学家哥白尼提出勒“地心说”D、地球绕太阳旋转是由于受到万有引力的结果 

18、目前，大多数科学家对宇宙的起源和形成原因普遍认同是由于          　（     ）
A、宇宙大爆炸     B、板块的分裂移动　  C、混合气体的凝聚   D、一开始就具有的

19、关于太阳、地球、月球三者之间的位置关系，可能发生月食的是          （     ）

A、太阳—地球—月球   B、地球—太阳—月球   C、地球—月球—太阳   D、无法确定

20、提出“日心说”的是                                                （     ）

A、哥白尼           B、伽利略          C、牛顿         D、亚里士多德

21、“地心说”和“日心说”的最大区别是                                 （     ）

A、“地心说”认为宇宙中只有地球，“日心说” 认为宇宙中只有太阳

B、“地心说”认为宇宙中各天体都是地球分裂产生的，“日心说” 认为宇宙中各天体都是太阳分裂产生的

C、“地心说”认为宇宙中各天体围绕着地球转动，“日心说”认为宇宙中各天体围绕着太阳转动

D、“地心说” 是托勒密提出来的，“日心说”是哥白尼提出来的

 拓展延伸 
1、 孙悟空一个筋斗可翻十万八千里，即5.4×104km，织女星距地球约2.3×1014km，那么孙悟空要翻多少筋斗才能到达织女星？如果孙悟空每秒钟翻一个筋斗，那么他要连续不停地翻多少年筋斗才能到达织女星？

2、 证明：1l·y=9.461×1015m

 探秘者 
宇宙大爆炸理论



所有的天体都有其诞生和发展变化至直衰亡的历史。按天体物理学家的论断，宇宙空间也是在一次灾变中降生的，在一次绝无仅有的大爆炸中“诞生”的。



在大爆炸时刻，宇宙的体积是零，所以其温度是无限热的。大爆炸开始后，随着宇宙的膨胀，辐射的温度随之降低。大爆炸1秒钟之后，温度降低到了100亿度，这个温度是太阳中心的1千倍。此时的宇宙中主要包含光子、电子、中微子和它们的反粒子（光子的反粒子就是它本身），以及少量的质子和中子。。此时粒子的能量极高，它们相互碰撞并产生大量不同种类的正反粒子对。这些正反粒子对碰到一起时又会湮灭。但此时它们的产生率远大于湮灭率。



顺便一提的是，中微子和反中微子之间以及它们和其它粒子之间的相互作用非常微弱，所以它们并没有互相湮灭掉，以致于直到今天它们仍然存在。中微子的质量被认为是零，但1981年前苏联和1998、1999年日本的研究显示，中微子可能具有微小的质量。如果被证实的话，有助于我们间接地探测到它们。它们是“暗物质”的一种形式，具有足够的引力去阻止宇宙的膨胀并使其坍缩。



宇宙继续膨胀，温度的降低使得粒子不再具有如此高的能量。它们开始结合。与此同时，大部分正反电子相互湮灭，并产生了更多的光子。大爆炸100秒后，温度降到了10亿度，这相当于最热的恒星的内部温度。质子和中子由于强相互作用力（核力）而结合。一个质子和一个中子组成氚核（重氢）；氚核再和一个质子和一个中子形成氦核。根据计算，大约有四分之一的质子和中子转变为氦核，以及少量更重元素，如锂和铍。其余的中子衰变为质子，也就是氢核。



几个钟头之后氦和其它元素的产生停止下来。在这之后的100万年左右，宇宙什么也没有发生，只是膨胀。当温度降低到了几千度时，电子和原子核不能再抵抗彼此间相互的吸引力而结合成原子。由于宇宙存在着小范围的不均匀，区域性的坍缩开始发生。其中一些区域在区域外物体引力的作用下开始缓慢的旋转。当坍缩的区域逐渐缩小，由于角动量的守恒，它自转的速度就逐渐加快。当区域变得足够小时，自转的速度足以平衡引力的作用，象我们银河系这样的碟状星系就诞生了。另外一些区域由于没有得到旋转而形成椭圆形星系。这种星系的整体不发生旋转，但它的个别部分稳定地绕着它的中心旋转，因而也能平衡引力坍缩。



由于星系中的星云仍有不均匀性，它们被分割为更小的星云，并进一步收缩形成恒星。恒星由于引力坍缩产生的高温引发核聚变，聚变产生的能量又抵抗了继续收缩的趋势，恒星进入稳定地燃烧。质量越大的恒星燃烧的越快，因为它需要释放更多的能量才能平衡自身更强的引力。它们甚至会在1亿年这样短的时间里耗尽自己的燃料。



恒星有时会发生被称为“超新星”的巨大喷发，这种喷发令其它一切恒星都显得黯淡无光。这时一些恒星在晚期产生的重元素就会被抛回到星系中，并成为下一代恒星的原料。我们的太阳就是第二或第三代恒星，它含有大约2%的这种重元素。还有少量的重元素聚集并形成了绕恒星公转的行星，我们的地球也是其中之一。



对于宇宙的起源，我们仍然有很多问题：第一、为什么宇宙在大尺度如此的均匀？背景辐射的温度也一样？除非宇宙的不同区域刚好从同样的温度开始！第二、又为什么我们的宇宙会以如此接近临界的速率膨胀？如果它在大爆炸后1秒钟的时刻其膨胀速率只要小十亿亿分之一，那么我们的宇宙早以坍缩！第三、我们的宇宙非常光滑和规则，而从概率上来讲，紊乱的和无规则宇宙的数量应该占绝对优势，因为宇宙初始状态的选择是随机的。我们为何恰巧遇到这样渺茫的几率呢？



为了解释这些现象，麻省理工学院的学者阿伦·固斯提出了“暴涨宇宙模型”。他认为，早期的宇宙不是象现在这样以递减的速率膨胀，而是存在着一个快速膨胀的时期，宇宙的加速度膨胀使其半径在远远小于1秒钟的时间里增大了100万亿亿亿（1的后面跟30个0）倍。



固斯认为，大爆炸的状态是非常热和相当紊乱的。这些高温表明宇宙中的粒子具有极高的能量。在如此的高温下，强相互作用力、弱相互作用力和电磁力都被统一成为一个力；当宇宙膨胀并变冷，力之间的对称性由于粒子能量降低而被破坏，强力、弱力和电磁力变得彼此不同。这就好象液态水在各个方向上性质都相同，而结冰形成晶体后，就变成了各向异性，水的对称性在低能态被破坏了。



当宇宙暴涨时，它所有的不规则性都被抹平，就如同吹涨一个气球时，它上面的皱摺都被抹平一样。



暴涨模型还能解释为什么宇宙中存在着这么多物质。在量子理论里，粒子可以从“粒子——反粒子对”的形式从能量中创生出来。这些粒子和反粒子具有正能量，而这些粒子的质量产生的引力场具有负能量（因为靠得较近的物体比分开得较远的物体能量低），宇宙的总 能量为零，这保证了能量守恒不被破坏。零的倍数仍然为零，在暴涨时期宇宙体积急剧加倍的过程中，可以制造粒子的总能量变得非常之大，以致于我们的宇宙现在大约拥有1亿亿亿亿亿亿亿亿亿亿（1后面跟80个零）个粒子。固斯是这样形容这件事的：“宇宙是最彻底的免费午餐！”
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